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I

Dincolo de mări

Cât de minunată e puterea amintirii!… Ca o baghetă magică 
reînvie imagini demult uitate. Imagini ce amintesc locuri, 
chipuri, cuvinte rostite, gânduri gândite… Vraja memoriei!

Maria, Regina României

Regina Maria a purtat în sufletul său amintirea familiei regale britanice, casele părinţilor, 

eastwell și clarence house, precum și reședinţele bunicii de la Windsor la Osborne. Maria a 

pre luat idei și imagini din acele locuri și a creat un stil propriu, mai târziu asimilând arta 

popu lară românească sau tradiţiile balcanice cu influenţe orientale. Deopotrivă, fiecare drum 

sau călătorie a însemnat o experienţă pe care Maria de edinburgh — și mai apoi regina 

româniei — a metamorfozat-o în creaţii originale. Filosofia de viaţă a unei principese engleze 

s-a adaptat mai târziu unor realităţi diferite în patria adoptivă, aceasta reușind prin naturaleţe 

să câștige simpatia oamenilor.

tatăl său, alfred, Ducele de edinburgh, era al doilea fiu al reginei victoria și al prin ci-

pelui consort albert. educaţia i-a fost implementată în spiritul imperial britanic, iar în 1856 

a intrat în Marina regală, avându-l ca tutore pe locotenentul John cowell. principele albert 

scria în 1857 despre pasiunea pentru mare a fiului său, pe care, „ca părinţi ai lui, credem că 
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nu avem dreptul să i-o suprimăm“1, chiar dacă în 

viitor avea să asigure succesiunea Ducatului de 

coburg.

Din 1866, alfred a devenit comandant al fregatei 

hMs galatea cu rangul de căpitan, iar în 1878 a fost 

numit contraamiral al Marinei regale britanice și 

amiral în 1887, în 1893 primind bastonul de ami ral al 

Flotei. prin căsătoria, în 1874, a Ducelui de edinburgh 

cu Marea Ducesă Maria alexandrovna, fiic a Ţarului 

alexandru al ii-lea, a primit o serie de titluri și în ca-

drul Flotei imperiale ruse, în 1878 fiin d numit amiral.

Mândria navală britanică a fost transformată în 

meserie de fiul reginei victoria. alfred de edinburgh 

a călătorit la capul bunei speranţe, cape town, în 

australia, în noua Zeelandă, Japo nia, india, china, 

pacific și în multe alte locuri. a devenit comandor 

al flotei meditera neene între anii 1886 și 1889, cartierul general fiind în Malta. În perioada 

1890–1893, alfred a devenit comandantul bazei navale Devonport, iar din 23 august 1893 re-

nunţă la cariera na vală, preluându-și îndatoririle de succesor al unchiului său ernst, în fruntea 

Ducatului de saxa-coburg și gotha.

copiii Ducelui de edinburgh și ai Mariei alexandrovna, Mare Ducesă a rusiei, Ducesă 

de edinburgh, au fost educaţi în spirit britanic potrivit prevederilor tratatului de căsătorie. 

reșe dinţele temporare de la plymouth, Devonport au fost locuri de inspiraţie pentru copiii 

Ducelui de edinburgh — mai ales pentru principesa Maria —, locuri în care aceștia au îndră-

git marea, navigaţia. Fotografiile realizate în plymouth le înfăţișează pe tinerele principese de 

edinburgh pozând în uniforme stilizate și caschete ale Marinei britanice adaptate modei regal e. 

the navy & army, ianuarie 1896



Ducele de edinburgh împreună cu primii săi copii, Principele alfred și Principesa Maria
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principesa Maria de edinburgh apare fotografiată cu o șapcă de marinar ce avea inscripţionat 

pe panglică „hMs alexandra“, primul cuirasat britanic ce a fost lansat de un membru al fami-

liei regale, alexandra, principesă de Wales. cu ocazia lansării din aprilie 1875, au participat 

părinţii principesei Maria, Ducele și Ducesa de edinburgh, Ducele și Ducesa de teck, precum 

și Ducele de cambridge. a fost un eveniment important pentru Marina brita nică, fiind cea 

mai rapidă navă de război. „hMs alexandra“ a făcut parte din flota medi teraneeană aflată în 

Malta sub comanda Ducelui de edinburgh. uniformele stilizate sau cele originale erau ele-

mente vestimentare la modă în rândul copiilor regali, fiind purtate în călă torii private sau cu 

prilejul solemnităţilor oficiale.

urmând tradiţia britanică, regina Maria a decis ca al doilea fiu al său, principele nicolae, să 

studieze la colegiul eton, apoi să urmeze cursurile unui colegiu naval din regatul unit, în 

anii ’20. tutorele lui nicolae a fost henry hansell, cel care îndrumase educaţia copiilor regelui 

george al v-lea. hansell vizitase românia alături de nicolae în perioada vacanţelor. pe 1 martie 

1923, regina Maria îi scria vărului său, regele george, mulţumindu-i pentru sprijinirea fiului 

ei, confirmând că era „dorinţa mea cea mai mare, să-mi văd în sfârșit unul dintre băieţi în Ma-

rina engleză, fiind idealul meu de când eram un copil. amiralul campbell s-a dovedit a fi un 

adevărat prieten, ce a făcut ca lucrurile să pară mai ușoare în toate privinţele; neobosit, el m-a 

ţinut permanent informată.“ studioul fotografic bassano ltd., specializat în portretele multor 

case regale, cu adresa în Dover street, l-au imortalizat pe principele nicolae (nicky) în anii 

1921–1923, în perioada studiilor sale din anglia.

Osborne
verile petrecute de principesa de edinburgh la reședinţa bunicii, Osborne house din insula 

Wight, au avut o influenţă puternică asupra ideilor sale de mai târziu de a-și clădi o casă la mare. 

Osborne house reprezenta moda regalităţii și a aristocraţiei de a-și construi vile marine, departe 




